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Opis ścieżek wsparcia dla Uczestników Projektu
Program rozwoju kształcenia zawodowego w zawodach: 

· Monter elektronik
· Technik elektronik
Zadania realizowane będą przez kolejne trzy lata (2017-2019). Każdego roku przewidziana jest realizacja indywidualnej ścieżki wsparcia dla 12 wytypowanych w procesie rekrutacji uczniów Technikum Elektronicznego kształcących się w zawodzie technik elektronik oraz 4 uczniów Zasadniczej Szkoły Zawodowej kształcących się w zawodzie monter elektronik.

Zadania mają na celu rozwinięcie dotychczas zdobytych wiadomości i umiejętności, wykraczających poza zakres kształcenia zawodowego opisanego w podstawie programowej.
W I etapie programu rozwoju dla każdego Uczestnika przewidziano indywidualne spotkania z doradcą zawodowym (5 godzin), ukierunkowane na jego rozwój zawodowy. 
Następnie każdy Uczestnik weźmie udział w grupowych zajęciach (6 godzin) poprowadzonych przez doradcę zawodowego, w trakcie których zdobędzie lub poszerzy wiedzę, w szczególności z zakresu poruszania się po rynku pracy. Wszystkie zajęcia z doradztwa zawodowego odbywać się będą na terenie szkoły.
W II etapie programu rozwoju, Uczestnicy projektu (technik elektronik) podejmą się nauki programowania sterowników przemysłowych na 24 godzinnych zajęciach prowadzonych przy udziale Politechniki Koszalińskiej oraz 24 godzinnych zajęciach z programowania mikroprocesorów arduino prowadzonych na dodatkowych zajęciach w szkole. Następnie odbędą profesjonalny kurs TIA MICRO PLC 1200 programowania najpopularniejszych na rynku sterowników Siemens oraz kurs Autocad- komputerowe wspomaganie projektowania w zakresie podstawowym i elektrycznym. Uczniowie będą mieli również możliwośc nabycia uprawnień do eksploatacji urządzeń elektronicznych SEP do 1 kV. Wezmą również udział w 3 wyjściach do firmy Windhunter zajmującej się produkcją „zielonej energii”, gdzie dowiedzą się jak wygląda automatyka sterująca wiatrakami.

Uczestnicy projektu (monter elektronik) zostaną skierowani na 100 godzinny kurs programowania i obsługi obrabiarek sterowanych numerycznie CNC oraz będą mieli możliwość nabycia uprawnień do eksploatacji urządzeń elektronicznych SEP do 1 kV.
Wszystkie kursy są certyfikowane i w przypadku pozytywnego ich przejścia uczestnicy uzyskają dodatkowe kwalifikacje.
W III etapie programu rozwoju każdy Uczestnik odbędzie 150-godzinny staż zawodowy wykraczający poza zakres praktycznego kształcenia zawodowego. Staż realizowany będzie we współpracy z lokalnym pracodawcą w okresie ferii letnich. Za udział w stażu zawodowym uczniowie otrzymają stypendium, z funduszy Projektu pokryte zostaną również ubezpieczenie uczniów i ewentualne koszty dojazdu stażystów oraz zakup odzieży roboczej i ewentualnego wyposażenia niezbędnego na stanowisku pracy.
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